

УДК 316

И. А. Ишанов

Спорт и Олимпийские игры как политические факторы дипломатии

Аннотация:

В статье рассмотрены спорт и Олимпийские игры в качестве одних из ключевых инструментов дипломатии. Показано, как последствия влияния политики спровоцировали серьезные изменения в сфере спорта. Представлен анализ новых возможностей спортивной области в фокусе ее политического измерения. Спорт играет значительную роль на мировой арене и в вопросах взаимоотношений между государствами. В большинстве сфер дипломатии спортивные игры внесли огромный вклад. С точки зрения политики, экономики и культуры спорт оказывается одним из главных образующих факторов благоприятной среды для налаживания международных связей в различных сферах деятельности.

Ключевые слова: спорт, Олимпийские игры, МОК, Олимпийское движение, дипломатия, политика, национальная идентичность.

Об авторе: Ишанов Иван Александрович, МГУ им. М. В. Ломоносова, магистрант факультета мировой политики; эл. почта: ishanov.ivan2014@yandex.ru

Научный руководитель: Багдасарьян Надежда Гегамовна, МГУ им. М. В. Ломоносова, доктор философских наук, профессор факультета мировой политики; эл. почта: ngbagda@mail.ru

Олимпийские игры имеют длинную и богатую историю, уходящую корнями в эпоху античности. Первые спортивные состязания проводились в Древней Греции в городе Олимпия и считались одними из самых престижных и значимых событий в древнегреческом мире. Уже во время проведения первой Олимпиады, состоявшейся в 776 г. до н.э., города-государства объявляли о перемирии, чтобы спортсмены могли безопасно добраться до места проведения игр и принять в них участие. Это было значимое

мероприятие для всей культурной и политической сферы, существовавшей тогда в Древней Греции. Первые дипломатические практики стали осуществляться и с целью исключения конфликтов в ходе проведения спортивных состязаний [2].

Важным этапом в жизни Олимпийского движения стал 1894 г., когда французский барон Пьер де Кубертен положил начало процессу восстановления древнегреческого наследия и создал Международный олимпийский комитет (далее – МОК) [8]. С этого момента спортивные игры начали проводиться на постоянной основе каждые четыре года, получив свой современный облик и окончательно интегрировавшись в область политики и дипломатии.

В XXI в. трудно переоценить роль Олимпийских игр и спорта вообще в формировании актуальной политической картины мира. Влияние на качество взаимоотношений стран, выстраивание дипломатических связей и подписание мирных договоров лишь подчеркивают весь потенциал проведения мероприятий подобного типа. Государства-организаторы Олимпиад на протяжении всей истории существования движения пользовались возможностью продемонстрировать зарубежным гостям достижения социальной, научной и технологичной сфер деятельности, выразить национальную идентичность, приобщая людей к своей культуре и традициям, использовать различные методы культурного и дипломатического общения с целью установления новых дружеских контактов и расширения зоны влияния [1].

Спорт и его дипломатические грани

Спорт – это всеохватывающее явление, затрагивающее интересы разных групп. Спортивная деятельность играет важную роль в построении имиджа государства и укреплении статуса страны на мировой арене. Победы на международных соревнованиях, успешная организация спортивных мероприятий на своей территории повышают авторитет страны и пропагандируют стратегические интересы, а следовательно, подкрепляют и государственный бренд в глазах мировой общественности.

Во-первых, спорт обладает огромным потенциалом для укрепления национальной идентичности страны и создания общей национальной солидарности, поскольку выступает объединяющим фактором, сплачивая людей вокруг спортивных соревнований. Примером служит участие национальных команд в Олимпийских играх или Чемпионатах Мира. Болельщики испытывают сильные эмоции, переживая за своих участников, что заставляет их чувствовать принадлежность к определенной нации. Спорт порождает

множество символов, которые становятся частью национальной идентичности и культуры страны. Например, футбол в Бразилии – это не просто вид спорта, а отличительная черта национального кода бразильцев. Он занимает специальное место в структуре культурной идентичности страны, что становится отличительной особенностью и гордостью для Бразилии.

Немаловажную роль в создании национального имиджа и поддержания статуса страны на мировой арене играет результат, которого страна смогла добиться на Олимпийских играх. Олимпиада – крупномасштабное спортивное событие, за которым следит весь мир. Поэтому все страны-участницы пытаются достичь максимальных результатов, ведь победа в Олимпийских играх – это символ национальной мощи и престижа, укрепляющий статус страны-победительницы на мировой арене.

Во-вторых, спорт выступает одним из основных инструментов создания благоприятного имиджа страны, не имея которого государство не сможет установить качественные дипломатические отношения. Олимпийские игры предоставляют возможность стране-организатору проявить свою культуру, традиции и другие национальные достижения, создав тем самым положительный образ государства на мировой арене. Исследователь проблем спорта, общества и внешней политики Дж. Кокли отмечает, что успехи страны в спорте способствуют росту популярности ее правительства [7]. Подкрепление своего национального имиджа создает благоприятную среду для налаживания культурных и дипломатических связей с другими народами и странами.

Кроме этого, спорт дает толчок к сближению стран не только благодаря проведению спортивных мероприятий, которые играют роль площадки для встреч представителей разных стран, но и осуществления обмена спортсменами, тренерами и опытом. На Олимпийских играх в Пекине в 2022 г. немалая часть российских спортсменов приняла участие в спортивных состязаниях за сборные других стран (Польша, Молдавия, Южная Корея и т.д.). А китайские хоккеисты отстаивали честь США, играя за их сборную [3]. Такие процедуры часто способствуют установлению доверия и понимания между различными нациями, разрешению каких-либо споров и противоречий в политике, улучшению взаимоотношений в целом.

Одна из базовых задач спорта заключается в осуществлении гуманитарной политики и поддержании всецелого развития стран третьего мира. Международные спортивные организации и их программы помогают модернизировать спортивную

инфраструктуру в разных странах, занимаются тренировками молодых спортсменов, а также проводят и инвестируют в различные спортивные мероприятия. Эти меры оказывают положительное влияние на улучшение здоровья, благополучие и уровень жизни населения, способствуют экономическому и социальному развитию. Примером выступают всемирные игры TAFISA, которые проводятся с 1992 г. под руководством МОК, ЮНЕСКО и ВОЗ, в рамках которых часто устраиваются гуманитарные акции [10]. В Пусане в 2008 г. во время открытия Всемирного дня ходьбы, параллельно с церемонией начала, люди могли поучаствовать в благотворительности, где каждый участник внес по одному доллару в Фонд голодающих детей. В отношении беднейших стран Африки и Азии МОК тесно сотрудничает с Мировой продовольственной программой (The World Food Programme), помогающей обеспечивать продуктами питания школы, а МОК, в свою очередь, снабжает школы спортивным инвентарем и организывает специальные спортивные кружки и проводит всевозможные мероприятия [8].

В-третьих, спортивные игры оказываются ключом к решению дипломатических споров и политических конфликтов. За счет выступления на Олимпийских играх спортсменов от разных стран могут искореняться и сами причины конфликтных ситуаций. При выступлении спортсменов и общении их наций друг с другом стираются предрассудки и стереотипы, что положительно влияет на взаимоотношения между различными странами, движение к подписанию мирных соглашений.

Спортивные соревнования могут стать возможностью улаживания конфликтов на государственном уровне и снизить степень насилия в мире. На спортивных мероприятиях всегда присутствуют высшие государственные должностные лица: «на Олимпийских играх всегда собирается в 6 раз больше глав государств, чем на саммите Большой двадцатки» [5]. Поэтому такое спортивное событие становится уникальной платформой для многостороннего диалога. Посещение подобных соревнований высокопоставленными особами в большинстве случаев носит продуктивный характер и формирует основания для сближения позиций сторон.

В этом контексте следует упомянуть о «крикетной дипломатии». Футбол пользуется широкой популярностью в Великобритании и на территориях ее бывших колоний, однако ведущими командами выступают представители Индии и Пакистана, и нередко именно между ними идет ожесточенная борьба за мировое первенство. Между тем, с момента выхода обеих стран из состава Британской империи в 1947 г. между ними

трижды происходили военные столкновения. Диалог был возобновлен во время полуфинала мирового первенства по крикету в марте 2011 г. Премьер-министры Индии и Пакистана вместе смотрели матч, а впоследствии за неформальной встречей последовали брифинги, телефонные разговоры и постепенная нормализация взаимоотношений [3].

На спортивных состязаниях политические лидеры обсуждают вопросы международного характера. Государства, проводящие Олимпиаду, открывают миру богатства собственной культуры, создают условия для культурного обмена. Все это может использоваться для достижения политических целей и поддержания баланса сил в международных отношениях.

Олимпийские игры как инструмент дипломатии

Проведение самого масштабного спортивного мероприятия – всегда большая возможность для всех акторов международных отношений усилить свои стратегические позиции и выйти на новый уровень политических взаимоотношений. Прежде всего, Олимпиада становится площадкой для диалога между главами различных стран. Лидеры многих государств используют свое присутствие для установления новых или укрепления уже существующих дипломатических контактов. Вместе со своими спортсменами крупные делегации посещают эти мероприятия, чтобы обсудить спорные моменты в отношениях. Так, например, во время зимних Олимпийских игр в Пхенчане в 2018 г. лидер КНДР Ким Чен Ын и глава Южной Кореи Мун Чжэ Ин провели третьи переговоры между странами в истории и заявили о намерении подписать мирный договор с целью прекращения Корейской войны [6]¹.

Олимпиады как правило способствуют прекращению конфликтов и снижению международной напряженности. Атмосфера дружбы, мира и справедливости стимулирует государства искать более гуманные решения конфликтных ситуаций, а формат соревнований поддерживает дух взаимопонимания. Еще издревле существовало такое понятие, как Олимпийское перемирие, которое объявлялось на время проведения спортивных игр. Это сильно способствовало нормализации межгосударственного общения и снижало риски возобновления войн после окончания состязаний.

Немаловажной функцией Олимпийских игр оказывается продвижение определенных политических взглядов и идеологических установок. Принимающие у себя

¹ Мирный договор так и не был подписан после «заморозки» конфликта в 1953 г. – прим. ред.

иностранных гостей государства имеют возможность демонстрировать собственные достижения. Не раз Олимпийские игры играли роль рупора для освещения актуальных общемировых проблем, таких как защита окружающей среды или прав человека.

Однако за последние десятилетия Олимпийское движение существенно политизировалось и начало подстраиваться под современную повестку, изменяя правилам и принципам, прописанным в Олимпийской хартии. Так, Олимпиада в Токио 2021 г. была воспринята общественностью как одна из наиболее политизированных. Различные выходки спортсменов на почве подъема тематики феминизма, расизма и т.д. способствовали разрастанию скандалов в СМИ, связанных с поведением участников Олимпиады, что сильно ударило по репутации МОК и всего Олимпийского движения в целом [4].

Таким образом, Олимпийские игры по праву можно назвать особо влиятельным звеном в процессе формирования международных отношений и мирового порядка. Государства, оказавшиеся на соревнованиях, посредством переговоров устанавливают новые партнерские связи, поддерживая политические, культурные и торговые отношения друг с другом. Однако за счет современных социальных трендов Олимпиада стала площадкой для высказывания современных политических лозунгов, отодвинув на второй план само существо физического соперничества.

Роль спортивных организаций в международных отношениях

Спортивные организации, ключевым из которых выступает Международный олимпийский комитет (МОК) – важнейшие акторы современных международных отношений и спортивной дипломатии, играя особую роль в продвижении спорта. Между тем сегодня комитет активно проявляет себя и в других сферах международных отношений.

Например, совместно с ООН, ЮНЕСКО и ЮНЕП МОК занимается разработкой и реализацией гуманитарных программ в области образования, здравоохранения, борьбы с загрязнением окружающей среды, роли женщин в спорте и обществе. Один из проектов, где МОК принимает участие, направлен на организацию поставок продовольствия в страны Африки. Помимо этого, Управление верховного комиссара по делам беженцев ООН с МОК провели акцию «Кто жертвует – тот выигрывает», главная цель которой заключается в сборе и поставке спортивной одежды беженцам.

Среди немаловажных достижений и разработок МОК можно выделить так называемые культурные олимпиады. Это концепция проведения культурных мероприятий на базе Олимпийских игр, определенная МОК. Изначально смысл олимпиад такого типа заключался в побуждении деятелей искусства выставлять свои работы в 5 категориях: архитектура, литература, музыка, живопись и скульптура. Однако в XXI в. такие культурные и художественные практики часто проводятся в рамках Олимпийских игр в виде фестивалей, выставок, флешмобов. Например, на будущей олимпиаде в Париже в 2024 г. планируется реализация проекта, предполагающего проведение во многих городах Франции выставок работ художников. Планируется организация тысяч мероприятий и художественных представлений, что позволит публике осознать общие ценности, разделяемые спортом и искусством, а также то, как искусство освещает спорт, как олимпийские ценности могут вдохновлять художников [9].

В большинстве современных развитых европейских стран созданы сети спортивных учреждений, работающих за границей, которые играют важную роль в укреплении международных отношений. Эти учреждения организуют крупные международные спортивные события, соревнования, марафоны, объединяют глобальные сообщества, что стимулирует обмен опытом на международном уровне. Их целью является защита интересов страны в мировой политике, поддержание межкультурных связей, формирование национальных ценностей в различных социокультурных средах.

Таким образом, спортивные организации играют значительную роль в формировании и развитии международных отношений. Их влияние простирается на политический, экономический и культурный уровни, способствуя укреплению дипломатических связей и созданию платформы для международного сотрудничества. При всех трудностях и противоречиях глобальной политической ситуации, спортивные организации сохраняют потенциал использования спорта как средства «мягкой силы» для влияния на политические решения и отношения на международной арене. Они проводят дипломатические мероприятия, организуют участие спортсменов из различных стран в совместных тренировках и соревнованиях, участвуют в международных проектах, формируют позитивный имидж стран, способствуя развитию туризма, экономики и культурного обмена.

Библиографический список:

1. Долгова Д. А. Международные спортивные организации и их роль в мировой политике [Электронный ресурс] // Международный студенческий научный вестник. 2017. № 3. Режим доступа: <https://eduherald.ru/ru/article/view?id=17172> (дата обращения: 28.12.2023).
2. Круглик И. И. История международных отношений в спорте в сфере олимпийского движения // Известия Тульского государственного университета. Физическая культура. Спорт. 2021. № 6. С. 129-139.
3. Кузнецов Д. Россия — чемпион по переходам спортсменов в другие страны. Кто перед Олимпиадой в Пекине менял гражданство? [Электронный ресурс] // Sport-express.ru. Режим доступа: <https://www.sport-express.ru/olympics/beijing2022/figure-skating/reviews/olimpiada-2022-kto-iz-rossiyan-sorevnuetsya-za-drugie-strany-sportsmeny-smenivshie-grazhdanstvo-1885946/> (дата обращения: 28.12.2023).
4. Мартыненко Е. В. Актуальные проблемы и перспективы современной спортивной дипломатии / Е. В. Мартыненко, С. Е. Мартыненко // Социология. 2018. № 4. С. 136-139.
5. Милованова Ю. К. Роль спорта в международных отношениях / Ю. К. Милованова, Ю. В. Кормилицын // Развитие научно-инновационного потенциала России и направления его повышения. 2018. С. 155-157.
6. Харунова Э. Под общим флагом: как Олимпиада примирила корейцев [Электронный ресурс] // Gazeta.ru. Режим доступа: https://www.gazeta.ru/sport/2018/04/27/a_11732383.shtml?updated (дата обращения: 28.12.2023).
7. Coakley J. Sports in Society: Issues and Controversies. New York: McGraw-Hill, 2009. 688 p.
8. International Olympic Committee [Electronic resource] // Olympics.com. Available at: <https://olympics.com/ioc> (accessed date: 28.12.2023).
9. Paris 2024 Cultural Olympiad: Key event information and art posters [Electronic resource] // Olympics.com. Available at: <https://olympics.com/en/news/cultural-olympiad-paris-2024> (accessed date: 28.12.2023)
10. TAFISA – The Association for International Sport for All [Electronic resource] // TAFISA. Available at: <http://tafisa.org> (accessed date: 28.12.2023).

Ishanov I. A. Sports and the Olympic games as political factors of diplomacy

The article considers sports and the Olympic Games as one of the key tools of diplomacy. It is shown how the consequences of the influence of politics have provoked serious changes in the field of sports. An analysis of the new possibilities of the sports field in the focus of its political dimension is presented. Sport plays a significant role on the world stage and in matters of relations between States. Sports games have made a huge contribution to most areas of diplomacy. From the point of view of politics, economics and culture, sport turns out to be one of the main forming factors of a favorable environment for establishing international relations in various fields of activity.

Keywords: sport, Olympic games, IOC, Olympic movement, diplomacy, politics, national identity.